Štátne lesy TANAPu pre turistov pripravili novinku 

Tajomstvá pod drsným povrchom 

S nápadom urobiť náučnú plochu v Javorine prišiel vedúci ochranného obvodu Javorina Ing. Ján Slivinský už pre tromi či štyrmi rokmi. Jeho neúnavnosť nakoniec priniesla ovocie. Spolu s geológom Výskumnej stanice Stanom Pavlarčíkom a pracovníkmi odboru celospoločenských prác Igorom Stavným a grafičkou Evou Kuchárovou niekoľkokrát vytypované miesto navštívili a myšlienka sa pomaly začal stávať skutočnosťou.

Koncom augusta sa uskutočnilo slávnostné otvorenie náučnej plochy za účasti vedenia Štátnych lesov TANAPu, mnohých ďalších pracovníkov, ale aj hostí, ako boli odborníci geologia, starosta obce Javoriny. Je potrebné, aby o tomto mieste vedeli aj samotní pracovníci organizácie, aby ľudí mohli informovať a domáci obyvatelia.

 Miesto vybrali pomerne veľkoryso, na začiatku Javorovej doline, rovno s výhľadom na Muráň. To najpodstatnejšie v tejto súvislosti však leží na zemi. Každý návštevník idúci po turistickej značke z Javoriny smerom do javorovej doliny to jednoducho nemôže prehliadnuť. Namiesto klasického vstupu, či brány je obrovský balvan s názvom plochy a symbolickými vlnami pravekého mora, z ktorého vystúpili na vrch. „Základnou myšlienkou tohto diela bol vznik Tatier, keď tie kopce formovalo more a toto dielo je charakteristické tým, že dominantné sú tie vlny, ktoré formovali ten kameň, preto myslím, že tam nič iné ani netreba, hovorí Martin – kamenosochár z Bratislavy. Zhodou okolností robil počas leta v Javorine iné práce, ale rád prijal ponuku aj na takéto dielo.

Igor Stavný vysvetľuje: „ Nazvali sme túto plochu Náučná geologická plocha Podmuráň.  Javorová dolina je okrem iného zaujímavá tým, že sa nachádza na pomedzí dvoch geologicky odlišných oblastí  - Belianskych a Vysokých Tatier, to znamená, že jej geologické zloženie je oproti iným častiam Tatier o čosi pestrejšie. Samotná plocha sa skladá z niekoľkých častí:  tri paneli s textom a obrázkami, kde sme sa snažili podať ako sa Tatry vyvíjali  pre laickú verejnosť, aby lepšie pochopila, z akých hornín sú budované a čím boli tvarované, to znamená od riek až po ľadovce, ktoré sú najvyraznejším činiteľom.“ 

Druhú časť plochy tvoria samotné vzorky. Popri chodníčku ležia balvany hornín, okolo ktorých každý návštevník môže prejsť, či dotknúť sa ich. Na každom je uvedený názov a vek horniny a kde sa nachádza. Časť kameňa je vybrúsená,  to znamená, že lepšie vidieť tú štruktúru. Pre viacerých bolo prekvapením, že na pohľad obyčajný kameň, keď sa obrúsi, koľko krásy sa v ňnom nachádza, dokonca aj farbu má úplne inú ako zvonku. Vzorky, ktoré sa v expozícií nachádzajú, sú z blízkeho i vzdialenejšieho okolia. 

Tretia časť – hŕba kameňov - má symbolizovať morénu, dotlačenú ľadovcom. Súčasťou  je aj  fotopanoráma doliny. Návštevník sa ľahšie zorientuje a priamo pohľadom do doliny si bude môcť určiť miestopis. 

Po odbornej stránke zložitejšie  práce čakali geológa Stana Pavlarčíka.  „Druhy hornín nie sú kompletné, ale charakterizujú a reprezentujú geologickú stavbu Tatier. Priamo tu v doline je  taký charakteristický reliéf – riečny a činnosť ľadovca vo štvrtohorách dali podobu severným dolinám a teda aj Javorovej.“ 

Prazákladom Tatier boli piesčito-ílovité horniny v praoceáne pred vyše 500 miliónmi rokov. Súčasný vzhľad Tatier spôsobili najmä pohyby zemskej kôry, magma a ľadovce. Tatry boli  vyzdvihnuté v mladších treťohorách alpínskym vrásnením – silný tlak z juhu spôsobil, že časť Tatier poklesla a časť bola vyzdvihnutá. Ich povrch sa začal tvarovať hlavne činnosťou potokov a ľadovca. Najväčší ľadovec bol v Bielovodskej doline, s dĺžkou 14 km a šírkou 330 m a v Javorovej doline bol kratší o 4 km. Ľadovce v Tatrách zanikli asi pred 10000 rokmi. 

Geológia a geomorfológia používajú pri vysvetľovaní množstvo slov, ktoré nie sú bežné, skôr odborné a ťažko si pod nimi niečo konkrétne predstaviť. Práve to patrilo k najťažším úlohám, podať fakty tak, aby ľudí zaujali a pochopili ich.

Pre návštevníkov je k dispozícii aj nový informačný materiál – Kamenná minulosť a premeny Tatier, kde stručným textom a mnohými obrázkami ľahšie môžu pochopiť ako Tatry vznikli a čo je pre ich geologický vývoj charakteristické.

 Ing. Ján Slivinský, ktorý s nápadom prišiel je veľmi spokojný, „Sen, ktorý som sníval niekoľko rokov, sa podarilo realizovať,  expozícia je v skutočnosti ešte krajšia, ako bola moja pôvodná predstava o expozícii, naše krásne doliny si naozaj zaslúžia viac pozornosti.“

Text a snímky Táňa Hoholíková

