PAGE  
2

DOLINA  PLNÁ  KVETOV
Je mierne paradoxné písať  iba o jednej z tatranských dolín, že je plná kvetov. Veď aj Suchá dolina pod  Kriváňom, má svoju vegetáciu,  hoci v nej výrazne prevláda more balvanov a sutín,  Napriek tomu chceme obrátiť pozornosť, na jednu dolinu, v ktorej nájdeme mimoriadne množstvo rastlín, bez toho, že by sme narušili pravidlo neopúšťania turistického chodníka. Je to Velická dolina, najmä jej časť nazvaná Kvetnica. Začína nad   prvým skalným  prahom hlavnej doliny , cez ktorý vo viacerých prúdoch šumí Velický vodopád  napájajúci Velické pleso a končí pod  ďalším prahom, ohraničujúcim  Dlhé pleso pod Gerlachom. Mimoriadne bohatstvo kvetov, príznačné pre túto časť Velickej doliny, zaujalo už prvých priekopníkov poznávania Vysokých Tatier. David Frölich (1644) ju nazýva Würzgarten – záhrada korenia, A. Sydow (1830) Wiesenthal – lúčna dolina, od polovice 19. storočia je už bežne používané pomenovanie Blumengarten. Doslovný preklad znie Kvetinová záhrada (podobne, ako sa používa zeleninová záhrada), ale na všetkých mapách so slovenskými názvami nachádzame názov Kvetnica, čo svedčí o tom, že domáce, slovenské tatranské názvoslovie sa používalo až za hranicou Liptova a miestne sa presadilo aj v regióne Spišských Nemcov, pričom to neboli „otrocké“ preklady, ale názvoslovie odpovedajúce ľubozvučnosti slovenčiny. Podobne tomu bolo aj s názvom Velická dolina. Nemci používali okolo r.1800 názov Fölker Grund, t. zn. pozemky patriace k obci Veľká, od 1860 prevažuje názov Felker-Thal, údolie  Veľkej. Starý pôvodný názov Veľká Nemci čítali podľa svojho pravopisu Felka. Zaujímavá  je  preto  úvaha  maliara   Bronislawa   Gustawicza  (1883),  autora  troch  vydaní 
› Illustrowany przewodnik do Tatr, Pienin i Sczawnice ‹, ktorý uvádzal, že správnym je : „názov doliny používaný miestnymi Slovákmi“  a toto sa potom uplatnilo aj v prvých  turistických sprievodcoch od Walery Eljasza - Radnikowského (3. vydanie, 1886  ; Z.-W.H. Paryscy 1995).  Súčasní tvorcovia máp neobľubujú v nich nadbytok prázdnych,  neoznačených miest, najmä keď sú to mapy vo veľkej  mierke, a preto  do  nich  vnášajú  umele  vytvorené  názvoslovie. V  mape  s  mierkou 1: 25 000 nájdeme Hornú Kvetnicu, hoci oproti tej tradičnej je táto časť Velickej doliny floristicky výrazne chudobnejšia; potom je namieste aj otázka – kde je Dolná Kvetnica?  Názvy záhrada, záhradka sa tiež často umele vnášajú do tatranského názvoslovia, najmä keď sa názvoslovie obohacuje doslovným prekladom poľského ogród,  namiesto pekného slovenského poľana, čistina, lúka. Do iného súdka patria horolezcom známe a používané označenia Veľká záhradka pod severnou stenou Hrubého vrchu a Malá záhradka pod Vežou nad Okrúhlym, v Hlinskej  doline. Sú to výrazné, sutinami pokryté terasy, nástupné miesta na uvedené štíty (J.Kroutil-V.Gelner, 1947). 
Prípravným terénom na floristické bohatstvo Kvetnice je okolie Velického plesa  a svah nad ním. Obrázkový „kľúč“  horských rastlín  je samozrejmosťou k ich určeniu a poznávaniu .     Jedným  sú napríklad › Kvety Tatier ‹ predávané za pomerne nízku cenu v Múzeu TANAPu a v Botanickej záhrade. Okolo prítoku do plesa sú fialové jarné šafrany a  soldanelky postupne nahradzované   jemnožltými prvosienkami vyššími,  žiarivobielymi veternicami narcisokvetými a žltým horcom bodkovaným.  Stúpajúc po chodníku hore svahom najprv zbadáme vyčnievajúce statné byle mačuchy česnačkovitej a mliečivca alpínskeho.  Po prejdení kosodrevinou upútajú náš zrak  trávniky   jemnej kostravy sfarbenej a nápadne tvarované  kvety sekernice tmavej. Patrí do čeľade bôbovitých rastlín, ktoré v Tatrách obľubujú predovšetkým vápencové podložie. Sekernica je zvláštnosťou Velickej doliny, rovnako ako výskyt bielokveta močiarneho, vo vyššie položených puklinách vlhkých skalných platní. Sme v typickom kosodrevinovom (podhôľnom - subalpínskom) vegetačnom stupni Tatier.
Prechod skalnatým prahom nad plesom sa oddola zdal problematickým. Keď sa priblížime ku skalám, je ďalší výstup jasný. Chodník prechádza v úzku, ale bezpečnú rímsu. Vhĺbenie za ňou a skalný previs nad hlavou, z ktorého neustále kvapká voda aj v najsuchšom lete, ukazujú bezpečný smer výstupu popod tento › Večný dážď ‹. Vlhkosť a zvetrávaním horniny živinami obohatená pôda podmienili výskyt mnohých druhov výtrusných aj kvitnúcich rastlín. Medzi nimi sú nápadné mäsožravá tučnica alpínska a drobná žltá fialka dvojkvetá. Po skalnatých schodoch  vstupujeme do vlastnej Kvetnice. Stojíme  nad pomerne veľkou horskou lúkou. Jej mierny sklon zmení šum Velického potoka z vodopádu do milého žblnkotu. Hurhaj okolo Sliezskeho domu sem nedolieha, vnímame to skutočné, oblažujúce horské prostredie, ktoré nadšený obdivovateľ charakterizoval slovami: „Boh má iba jeden hlas, a tým je ticho“. Tí, čo lepšie poznajú literatúru o horách pochopili, prečo Jaroslav Nauman nazval svoju knihu o poznávaní Tatier  Stupně k nebi. Aby sme toto zažili, musíme byť v Kvetnici skoro ráno, alebo ju opúšťať až v podvečer, keď ňou neprúdia davy turistov.
Pri potoku je na dohľad bohatý porast lyžičníka tatranského. Vystúpili sme do nadmorskej výšky nad 1800 metrov, je to poloha, v ktorej subalpínsky vegetačný stupeň prechádza do alpínskeho (hôľneho). To nám dobre ozrejmí rozhliadnutie sa po celej časti doliny. Podmáčané miesta na jej dne osídľujú vysokobylinné druhy: Modrofialové prilbice, tmavoružové mačuchy česnačkovité, žlté kamzičníky rakúske, biely iskerník platanolistý, modrá stračonôžka tatranská a žltohlav najvyšší. Na štrkových vyvýšeninách medzi týmito bylinami rastú vysokohorské druhy, splavené z okolitých štítov: Lomikameň pižmový , klinček ľadovcový, horec ľadový, pakrálik tatranský. Kvetnica ponúka poznanie druhov, za ktorými by sme museli vystúpiť do najvyšších polôh Tatier. Na jej úbočiach sú rozľahlé alpínske lúky, domov svišťov, paša kamzíkov. Pozornosť tiež upúta ostrovček v potoku. Vznikol  až po katastrofálnej povodni v júni 1958, avšak mizne, postupne zrastá s náprotivným brehom.   Niekoľko málo rokov po povodni, tu nebol žiadny ostrovček, ale plytká priehlbina s kryštálovo priezračnou vodou, čo viedlo k radostnému „objavu“, že Tatry boli obohatené o Kvetnicové pliesko.

Kvetnica tiež končí skalnými platňami schodov, ktorými prekonávame druhý prah doliny; za ním je Dlhé pleso pod Gerlachom. Po pravej strane je typický dávnym ľadovcom obrúsený „guliak“, ktorý dostal aj priliehavé meno – Guľatý kopec. Jeho úboč ešte pokrýva veľa pre kamzíkov chutných rastlín, takže toto miesto je nimi pravidelne navštevované. Ďalší výstup je čoraz strmší, prichádzame k reťazami zabezpečenému výstupu na Poľský hrebeň.  Väčšina vystupujúcich sústredí pozornosť  na turistické značky a dobré oporné miesta pre nohy. Skúsenejší turisti ešte stačia pozrieť doľava,  kde je rastlinami bohatý žliabok s iskerníkom alpínskym, nezábudkou alpínskou, rožcami a lomikameňmi.
Z Poľského hrebeňa vedie na vrchol Východnej Vysokej tiež značený turistický chodník. Je ľahký, preto sa viacej venujeme vnímaniu krásy výhľadov;  jednako aj popri ňom vidíme niektoré vysokohorské rastliny – tmavoružovú prvosienku najmenšiu, modrofialový zvonček alpínsky, žltý kamzičník chlpatý. Oživujú skalné pukliny aj roztrúsené malé trávniky hôľničky dvojradovej s kostravou živorodou.
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