
O historických vinách a krivdách 


Celé prvé dvojčíslie poľského Bulletinu Inštitútu Národnej Pamäti z roku 2010 je venované celoplošnej analýze polstoročnej histórie poľského Podhalia od nemeckej okupácie roku 1939 po prelomový rok 1989. Zo slovenského pohľadu sú dôležité tri kapitoly: Slovenský podiel na vojne. Okupácia poľského Spiša a Oravy od Macieja Korkuća; Zoskupovanie „Ognia“ od toho istého autora a Na okraji Podhalia. Ťažký návrat Spiša a Oravy do Poľska po 2. svetovej vojne od Michala Wenklara.


Ťažko sa to číta. Predovšetkým preto, že je to pravda. Že 1. septembra 1939 o piatej hodine ráno slovenská armáda v spojeneckom zväzku s nacistickou nemeckou armádou (pätnásť minút po nej) prekročila poľské hranice a participovala na okupácii Poľska. Boli to tri divízie Armády Bernolák (Jánošík, Škultéty a Rázus). Dôsledky tohto aktu, ktorý mal svoje príčiny a veľmi vážne následky, pretrvávajú dodnes. Vracajú sa nám v rôznych podobách a vnášajú nepokoj, neporozumenie až nenávisť do vzájomných vzťahov Poliakov a Slovákov. Nebudem rozoberať obsah štúdií; sú objektívne, opierajú sa o súdobé aj súčasné, poľské aj slovenské pramene. Biuletyn IPN, č.1-2 (2010) je dostupný v Knižnici TANAPu v Tatranskej Lomnici. Sústredím sa len na niektoré zostrené slovensko-poľské hrany kontaktu, ktoré sú v týchto súvislostiach zvlášť citeľné. 


13. augusta 2006 bol v Zakopanom odhalený pamätník Jozefovi Kuraśovi, nazývanému zo začiatku Orzeł (Orol), neskôr Ogień (Oheň), ktorý počas celej vojny pôsobil v rôznych zložkách poľského protifašistického odboja. A napriek tomu odhalenie pamätníka vyvolalo prudkú kontroverznú reakciu. O Ogńovom živote a pôsobení existuje dnes už množstvo informačných zdrojov. Jednej strane zosobňuje národného hrdinu, neohrozeného obrancu Poľska a Poliakov, vnímajú ho ako legendárneho partizánskeho veliteľa, posledného hajtmana, kráľa Podhalia, Jánošíka, bohatiera. Pre druhých je obyčajným banditom, zločincom, vrahom. Skutočný Ogień je však, nazdávam sa, mimo rozpätia tohto bipolárneho súdu. Určite nie je obyčajný vrah, ani bandita. Ale ani vzor hodný nasledovania. Bol to vojak vo vojne za „slobodné Poľsko“ (nech už slúžil v bezpečnostných oddieloch milície, pohraničnej stráže, Krajinskej armády alebo velil ilegálnemu partizánskemu oddielu Blýskavica). A tiež vojnou kruto poznačený človek, ako v tom čase mnoho iných. Obeť doby rovnako, ako jeho neskoršie obete. Pretože  jadrom sporov je pôsobenie Ogńových partizánov na Podhalí bezprostredne po skončení vojny, v rokoch 1945-1947, keď sa po celej okupovanej Európe živelne účtovalo s domácimi skutočnými aj domnelými konfidentmi a kolaborantmi. Poľné súdy boli rýchle, neskúmali dôsledne okolnosti či stupeň viny - verdikty nemilosrdné a kruté. Ogńov záber „nepriateľov Poľska“ bol ešte širší (Židia, Rusi, NKVD, komunisti, Slováci, čo odtrhli kus poľského územia...). Vojna sa pre jeho oddiely neskončila 8.-9. mája 1945. Odmietli zložiť zbrane, neuznali zásah Sovietskeho Zväzu do vnútorného usporiadania povojnového Poľska, rozhodli sa čakať na zásah a pomoc Západu. V tomto zmysle sa Ogień vyrovnával aj s komunistickými predstaviteľmi novo sa formujúcej poľskej štátnej moci. Vzal spravodlivosť do vlastných rúk. Nemožno s tým súhlasiť, sotva sa však môžeme postaviť do roly sudcov, keď sme neprešli peklom poľskej okupácie. Ogień má právo na pravdu o sebe, objektívny súd (komunistický režim ho vyhlásil za banditu) a na všetky poľahčujúce okolnosti. Jeho osobný príbeh je mimoriadne tragický od začiatku vojny do konca života (22.2.1947). Neospravedlňuje však novodobý ogńovský kult v Poľsku. Ogńova cesta nemôže byť cestou sveta.


Slovenská strana zareagovala na pamätník ostro protestne v mene obyvateľov slovenských obcí v Poľsku. A to je ďalší nešťastný príbeh, pri ktorom sa musíme pristaviť a posunúť v čase na jeho začiatok, aby sme aspoň stručne pripomenuli fakty: 


Koncom roku 1918, po rozpade Rakúsko-uhorskej monarchie, Slovensko s Čechmi a Moravou vytvorilo Československú republiku. Keď sa pod dohľadom predstaviteľov Dohody určovala jej severná hranica, Poľsko ihneď predložilo svoje historické územné nároky na sliezske Tešínsko (pripojené k českej korune roku 1327) a tiež – napriek tomu, že hranica medzi Haličom a Uhorskom bola po mnohé roky stabilná – na časť severného Spiša a Oravy na základe etnických argumentov. Rokovania na rôznych úrovniach boli nekonečné, aj diplomatické nóty, petície, deputácie... Slovenskí predstavitelia a ministri vo vláde prejavili mimoriadnu aktivitu, zapojili sa aj americkí Slováci. Nedá sa povedať, že by zo strany diplomatov Mierovej konferencie v Paríži nebolo dosť dobrej vôle vyriešiť tento problém spravodlivo, len sa nevedelo ako. Najvhodnejším spôsobom, ako dospieť k východisku, sa javil plebiscit. Ten bol na sporných územiach vyhlásený 27.9.1919. Urobili sa rozsiahle prípravy, ale pre komplikácie súvisiace s právnym dualizmom v justičnej správe, časovou tiesňou a možno aj pre zjavný nezáujem dominantných osobností v spore plebiscit odvolali a mierová konferencia nakoniec dovolila, aby sa problém (v podstate troch) zúčastnených strán vyriešil bilaterálnou zmluvou na základe dohody (dvoch) ministrov zahraničných vecí (E. Beneša a W. Grabského). A tak Československej republike ostalo české Tešínsko s karvinskými baňami a košicko-bohumínskou železnicou (v záujme hospodárskej stability nového štátneho útvaru), Poľsko získalo severný Spiš a Oravu, Slovensko nedostalo nič a stratilo severný Spiš a Oravu. Toto rozhodnutie nadlho negatívne poznačilo nielen slovensko-poľské vzťahy, ale aj slovensko-české. Slovensko začínalo nový život v novej republike s pocitom hlbokej krivdy. Konferencia veľvyslancov v belgickom Spaa rozhodla o odstúpení slovenského územia Poľsku 28. júla 1920. Obyvatelia presunutých obcí sa k svojmu presunu nemohli vyjadriť, do Poľska vstúpili nedobrovoľne a so vzdorom, poľská administratíva im to nijako neuľahčila. Naopak, v tom čase iredentisticky orientovaná poľská moc im nepriznala práva menšiny pretože hovorili goralským nárečím (a z tohto pohľadu neboli Slováci, ale odrodení Poliaci a tak sa museli tvrdo priúčať láske k novej vlasti). Nenávisť vyvoláva nenávisť až na život a na smrť, ako to potvrdila blízka budúcnosť.


Prešli dve desaťročia. Začínalo jedno z najťažších období v dejinách novodobého sveta, schyľovalo sa k  vojne. Podľa záverov Mníchovskej konferencie z 30. septembra 1938 sa znovu korigovala aj severná hranica Slovenska. V najťažších chvíľach republiky sa o svoj územný podiel okrem južných susedov prihlásili aj susedia severní, ktorí v novembri 1938 získali v Tatrách Javorinu a niekoľko ďalších obcí v pohraničí.


Ale udalosti už mali rýchly spád. Pod ich tlakom Slovensko 15. marca 1939 vyhlásilo samostatnosť, záväzky zaväzujúce už neexistujúcu Československú republiku prestali zaväzovať (Tešínsko bolo pripojené k Poľsku hneď po Mníchove), slovenská armáda sa zúčastnila spolu s nemeckou na okupácii Poľska a za účasť na tejto agresii získala  naspäť svoje bývalé územia severnej Oravy a Spiša. Hranica sa posunula na sever, na úroveň poľsko-uhorskej hranice z roku 1918. Obyvatelia obcí severného Spiša a Oravy sa ocitli na šesť rokov na Slovensku, kde v relatívnej pohode a bezpečí, ako sa im zdalo – medzi svojimi - prežili vojnu. 


V tom čase nad celým Poľskom, na nekonečne dlhých šesť rokov, zavisol olovený mrak nemeckej okupácie a život akoby už ani nebol životom. V týchto podmienkach sa míňala mladosť Jozefa Kuraśa, formoval sa Ogień (1915-1947), ale aj mladého Karola Wojtylu, budúceho Jána Pavla II. (1918-1985) a tisícov ďalších Poliakov. 


Ako sa vojna chýlila ku koncu a ukazoval sa v hrubých rysoch budúci vývoj, znovu sa otvoril problém prihraničných oblastí. Hneď po prechode frontu, od februára 1945, tu dochádzalo k ostrým ozbrojeným slovensko-poľským konfliktom s mnohými brutálnymi prejavmi násilia a obeťami na oboch stranách. Slovenské obce sa urputne bránili návratu do Poľska. Vedeli, čo ich čaká. Ale Československá vláda, ktorá vzišla z Košického vládneho programu (na čele s prezidentom E. Benešom), už 5. mája 1945 rozhodla o odovzdaní predmetného územia Poľsku. Akt odovzdania sa uskutočnil dňa 20. mája 1945 v Trstenej. Hranica sa znovu premiestnila smerom na juh. Obyvateľov obcí severného Spiša a  severnej Oravy sme vrátili v máji roku 1945 do utýraného, zdevastovaného Poľska, práve vstávajúceho z popola. Vrátili sa tam - už nie iba ako občania slovenskej národnosti, považovaní za odrodených Poliakov s antipoľskými postojmi, ale aj s biľagom fašistov, spolupôvodcov poľskej tragédie - rovno do rany Ogńovým pomstiteľom.


Na Slovensku koncom augusta 1944 vzplanulo Slovenské národné povstanie s následnými represáliami Nemcov v povstaleckých oblastiach, o necelý rok sa vrátilo do spoločnej republiky s Čechmi, ktorí si v Protektoráte tiež svoje vytrpeli, vyhlo sa trpkému údelu, sankciám či poníženiu zo strany víťazov. Väčšina Slovákov tak (na rozdiel od slovenských Nemcov a Maďarov zaťažených kolektívnou vinou) vcelku bez úhony preklenula nepokojné obdobie medzi vojnou a mierom. Okrem niekoľkých. Obyvatelia slovenských obcí, ktoré sme vrátili Poľsku, sa neprevinili o nič viac, ako ostatní Slováci na Slovensku. Zaplatili však vysokú daň aj za nás, za všetkých. Za náš tragický omyl spojenectva s Hitlerom, za mlčanie pri konaní zla a súhlas s ním, aj za relatívnu bezpečnosť a hojnosť uprostred strádania, bolesti a utrpenia iných.


Boli to tieto obce severného Spiša a severnej Oravy (podľa: Politické a právne dejiny hraníc predmníchovskej republiky 1918-1938 / J. Klimko. – Bratislava : Veda, 1986, s. 56): 


Čierna Hora, Durštín, Frídman (s osadou Falštín), Jurgov, Kacvín, Krempachy, Lapšanka, Nedeca, Nižné Lapše, Nová Belá, Repiská, Tribš, Vyšné Lapše (na Spiši);


Bukovina-Podsklie, Harkabúz, Hladovka, Chyžné, Jablonka, Nižná Zubrica, Orávka, Pekelník, Podvlk, Sŕnie, Suchá Hora, Vyšná Zubrica,Veľká Lipnica (na Orave). V roku 1924 československo-poľská rozhraničovacia komisia pričlenila obce Hladovka a Suchá Hora k Slovensku a Malú Lipnicu k Poľsku.


V júli 2010 uplynulo 90 rokov od  chvíle, keď obyvatelia  týchto obcí stratili svoju národnú identitu a novú si nevedeli a nechceli osvojiť. Ostali akoby bez koreňov. A v máji 65 rokov odvtedy, ako sme sa ich v nesmierne ťažkom období vzdali a vzápätí takmer zabudli, že k nám kedy patrili.


Je veľa dobrého a blízkeho, ale aj ťažkého medzi Slovenskom a Poľskom. S tým ťažkým sme sa dodnes nevyrovnali. Máme si navzájom čo odpúšťať. Najistejšia cesta k porozumeniu by azda bola tá, keby sme začali citlivejšie rozpoznávať, vnímať a hodnotiť vlastné viny – až potom pripomínať krivdy. Z oboch strán. Pretože nikto nie je bez viny a vinníci sú aj obeťami... 


Pociťujem hlbokú účasť s utrpením Poľska počas druhej svetovej vojny spolu s osobným pocitom viny a ľútosti za podiel Slovákov na ňom. Nemôžem však v závere nevysloviť svoje presvedčenie, že oslavný pamätník Jozefovi Kuraśovi–Ogńovi v Zakopanom, rovnako ako portréty srbských generálov z bosniackej vojny na tričkách mladých Srbov, mučenícka gloriola nad hlavami samovražedných atentátnikov v moslimskom svete a pozitívne akceptovanie vojnového slovenského štátu časťou Slovákov sú popretím toho najlepšieho, k čomu ľudstvo za celý čas svojej existencie dospelo. Pretože ...ak pripustíme – povedané slovami veľkého spisovateľa - čo len na jeden okamih a  v jednom jedinom výnimočnom prípade, že platí vyšší zákon ako zákon ľudskosti, niet takého zločinu, ktorého by sa nemohol dopustiť človek voči človeku bez pocitu viny. Ak si dovolíme rezignovať na tento najvyšší mravný princíp, ak ho budeme sústavne zahmlievať a prekrývať, ak ho neodovzdáme ako nespochybniteľnú hodnotu ďalej - nemáme veľké vyhliadky do budúcnosti, že prežijeme ako ľudia.

Ľuba Rusnáková
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Vyšná Zubrica, 


Vyšná Lipnica (na Orave).





Bukovína (poľ. Bukowina),  


Harkabúz (poľ. Harkabuz), 


Chyžné (poľ. Chyżne),


Jablonka (poľ. Jabłonka), 


Malá Lipnica (poľ. Lipnica Mała), 


nižná Zubrica (poľ. Zubrzyca Dolna), 


Oravka (poľ. Orawka), Podvlk (poľ. Podwilk)


Pekelník (poľ. Piekielnik)


Podsklie (poľ. Podszkle), 


Podsrnie (poľ. Podsarnie).


Veľká Lipnica (poľ. Lipnica Wielka)


vyšná Zubrica (poľ. Zubrzyca Górna), 
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